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Предмет навчання 

(Що буде вивчатися) 

Предметом вивчення є система методів кількісного 

вимірювання взаємозв'язків між економічними показниками. 

Мета (Чому це цікаво/потрібно 

вивчати) 

Мета викладання курсу - ознайомлення студентів з 

методами досліджень, тобто методами перевірки, 

обґрунтування, оцінювання кількісних закономірностей та 

якісних тверджень (гіпотез) в мікро- та макроекономіці   на 

основі аналізу статистичних  даних.  Знання,  здобуті  

студентами  під  час вивчення  економетрики, широко 

застосовуються в менеджменті, маркетингу, фінансовій справі 

тощо. 

Завдання: панування методів побудови та оцінювання 

економетричних моделей; набуття  практичних  навичок  

кількісного  вимірювання  взаємозв'язків  між економічними 

показниками; визначення  критеріїв  для  перевірки  гіпотези  

щодо  якостей  економічних показників та форм їх зв'язку;  

поглиблення   теоретичних   знань   в   галузі   математичного   

моделювання економічних процесів та явищ; використання  

результатів  економетричного  аналізу  для  прогнозування  та 

прийняття обґрунтованих економічних рішень. 

Компетентності Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК4. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК8. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з 



різних джерел. 

Спеціальні (фахові предметні) компетентності (СК) 

ФК6. Здатність застосовувати економіко-математичні методи 

та моделі для вирішення економічних задач. 

ФК9. Здатність прогнозувати на основі стандартних 

теоретичних та економетричних моделей соціально-економічні 

процеси. 

Програмні результати  

(Чому можна навчитися) 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студенти 

зможуть: 

ПРН8. Застосовувати відповідні економіко-математичні 

методи та моделі для вирішення економічних задач. 

ПРН13. Ідентифікувати джерела та розуміти методологію 

визначення і методи отримання соціально-економічних даних, 

збирати та аналізувати необхідну інформацію, розраховувати 

економічні та соціальні показники. 

ПРН19. Використовувати інформаційні та комунікаційні 

технології для вирішення соціально-економічних завдань, 

підготовки та представлення аналітичних звітів. 

ПРН21. Вміти абстрактно мислити, застосовувати аналіз та 

синтез для виявлення ключових характеристик економічних 

систем різного рівня, а також особливостей поведінки їх 

суб’єктів. 

Зміст дисципліни 

 

Змістовний модуль 1. Загальні принципи побудови 

економетричних моделей. 

Тема 1. Вступ до економетрії. 

Побудова однофакторної лінійної моделі. 

Структура моделі та основні припущення при її побудові. 

Оцінювання моделі. Метод  найменших  квадратів.  Надійні  

інтервали  оцінок.  Числові  критерії адекватності моделі. 

Коефіцієнт детермінації. Інші методи оцінювання моделі та 

їхнє практичне значення. Властивості параметрів моделі. 

Залишки моделі. Дисперсія моделі.   Перевірка   статистичних   

гіпотез.   Гіпотеза   про   значимість  одного з коефіцієнтів. 

Гіпотеза про лінійні обмеження коефіцієнтів. Перевірка моделі 

на адекватність. Перевірка моделі на наявність структурних 

розривів. Критерій дисперсійного аналізу. Критерій Чоу. 

Прогнозування за допомогою простої лінійної регресії. 

Моделі, які зводяться до моделі множинної лінійної регресії. 

Приклади застосування простої лінійної регресії. 

Тема 2. Побудова нелінійної однофакторної моделі.  

Особливості нелінійних економетричних моделей. Відмінність 

від лінійних моделей. Переваги та недоліки використання 

нелінійних моделей. Поняття про криві зростання. Побудова 

нелінійної однофакторної моделі та етапи побудови. 

Визначення функціональної форми зв’язку. Оцінка параметрів 

нелінійної моделі.  Методи нелінійного регресійного аналізу. 

Найпростіші перетворення нелінійних моделей у лінійні. 

Ключові характеристики кривої зростання (точка перегину, 

рівень насичення). Використання нелінійної моделі для 

прогнозування. Обмеження та особливості прогнозування за 

допомогою нелінійних моделей.  

Тема 3. Багатофакторна регресія. 



Структура моделі та основні припущення при її побудові. 

Оцінювання моделі. Метод найменших квадратів. Надійні 

інтервали оцінок. Числові критерії адекватності моделі. 

Коефіцієнт детермінації. Скоригований коефіцієнт 

детермінації. Властивості параметрів моделі. Залишки моделі. 

Дисперсія моделі. Перевірка гіпотез. Гіпотеза про значимість 

одного з коефіцієнтів. Гіпотеза щодо системи лінійних 

обмежень. Перевірка моделі на адекватність. Перевірка моделі 

на наявність структурних розривів. Прогнозування за 

допомогою лінійної регресії. Економічний зміст коефіцієнтів 

регресії. Коефіцієнти еластичності. Мультиколінеарність у 

регресії. Методи визначення мультколінеарності. Шляхи 

позбавлення  мультиколінеарності. Приклади оцінювання 

регресії з мульколінеарними змінними. 

Тема 4. Гетероскедастичність  

Поняття про гомо та гетероскедастичність, їх відмінність. 

Вплив гетероскедастичності залишків на модель. Моделі 

регресії на властивості оцінок її параметрів. Вплив 

гетероскедастичності на властивості оцінок параметрів моделі 

регресії. Наслідки ігнорування гетероскедастичності. Методи 

визначення гетероскедастичності. Перевірка 

гетероскедастичності на основі μ-критерію,  Статистичні 

критерії. Інтерпретація результатів перевірки. Суть 

параметричного та непараметричного тестів Гольдфельда-

Квандта. Тест Глейсера. Умови застосування цих тестів, 

переваги та недоліки. Інтерпретація результатів тесту 

Глейсера. Узагальнений метод найменших квадратів (метод 

Ейткена). Оцінювання параметрів методом Ейткена лінійної 

моделі з гетероскедастичними залишками. Наслідки 

гетероскедастичності та  вплив на точність прогнозів та 

обґрунтованість управлінських рішень. 

Тема 5 Автокореляція 
Автокореляція в економетричних моделях динаміки. Лінійні 

економетричні моделі динаміки. Природа автокореляції та її 

наслідки. Тестування автокореляції. Критерії Дарбіна-Уотсона 

і фон Неймана. Циклічний та нециклічний коефіцієнти 

автокореляції.  Оцінювання параметрів регресійної моделі за 

наявності автокореляції. Методи Ейткена, Кочрена- Оркатта, 

Дарбіна; метод перетворення вихідної інформації. 

Змістовний модуль 2. Специфічні економетричні 

моделі. 

Тема 6. Оцінювання параметрів системи одночасних 

рівнянь 
Системи  одночасних (симультативних) регресивних рівнянь.  

Приклади систем одночасних регресивних рівнянь. Структурна 

та зведена (прогнозна) форми системи рівнянь. Поняття 

ідентифікації (ототожнення) системи. Проблема оцінювання 

параметрів і загальна характеристика методів. Методи 

оцінювання параметрів одночасних структурних рівнянь. 

Непрямий  метод  найменших квадратів оцінювання 

параметрів  точно ідентифікованих систем. Двокроковий 

метод найменших квадратів (2МНК) оцінювання параметрів 



надідентифікованих систем. Трикроковий метод найменших 

квадратів. Рекурсивні моделі та їх характеристики. 

Тема 7. Моделі розподіленого лагу.  
Поняття лагу і лагових змінних. Причини лагів. Приклади 

використання лагових моделей в економіці. Моделі 

розподіленого лагу. Коефіцієнти і структура лагу. Взаємна 

кореляційна функція і визначення величини лагу. Загальна 

модель нескінченного розподіленого лагу. Оцінювання 

параметрів у лагових моделях.  

Тема 8. Методи дослідження якісних економічних 

показників 
Якісні економічні показники. Dummy-змінні. Побудова 

регресійної залежності з урахуванням кількісних та якісних 

змінних. Основні особливості моделей з dummy-змінними. 

Використання dummy-змінних у сезонному аналізі 

(коригування сезонних коливань). 

Тема 9 Вступ до теорії часових рядів  

Основні визначення. Порядок аналізу часових рядів. Адитивна 

та мультиплікативна моделі часових рядів. Міри точності 

прогнозів. Лаговий оператор. Стаціонарність часових рядів. 

Функція автокореляції. Стабільність моделі. Методи 

згладжування часових рядів. Класичні підходи: метод 

усереднення, подвійне усереднення, процентне 

диференціювання, процентна різниця). Методи 

експоненціального згладжування: звичайне, подвійне, 

потрійне. Несезонна модель Хольта-Вінтера. Проблема 

дезагрегування часових рядів. 

Критерії оцінювання роботи 

студентів 

Критеріями оцінки є: 

усні відповіді: 

 Повнота розкриття питання; 

 Логіка викладання, культура мови; 

 Емоційність та переконаність; 

 Використання основної та додаткової літератури; 

 Аналітичні міркування, уміння робити порівняння, 
висновки; 

виконання письмових (практичних та аналітично-

розрахункових), тестових завдань: 

 Повнота розкриття; 

 Правильність розв’язання; 

 Цілісність, системність, логічність, уміння 
формулювати висновки; 

 Акуратність оформлення роботи. 

Критерії оцінювання під час аудиторних занять.  

Досягнення студентів на практичних заняттях, а також 

виконані ними індивідуальної та самостійної роботи 
оцінюються за шкалою від «0» до «5». Критерії оцінювання 

наводяться у таблиці.  

Критерії оцінювання навчальних досягнень студентів  

на практичних заняттях 

Оцінка Критерії оцінювання навчальних досягнень 

5 балів Оцінюється робота студента, який у повному 



обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно, 

самостійно й аргументовано його викладає, 

глибоко та всебічно розкриває зміст 

теоретичних запитань та практичних завдань, 

використовуючи при цьому обов’язкову та 

додаткову літературу, вільно послуговується 

науковою термінологією, розв’язує задачі 

стандартним або оригінальним способом, 

наводить аргументи на підтвердження власних 

думок, здійснює аналіз та робить висновки. 

4 бали Оцінюється робота студента, який достатньо 

повно володіє навчальним матеріалом, 

обґрунтовано його викладає, в основному 

розкриває зміст теоретичних запитань та 

практичних завдань, використовуючи при 

цьому обов’язкову літературу, послуговується 

науковою термінологією. Але при висвітленні 

деяких питань не вистачає достатньої глибини 

та аргументації, допускаються при цьому 

окремі неістотні неточності та незначні 

помилки. 

3 бали Оцінюється робота студента, який відтворює 

значну частину навчального матеріалу, 

висвітлює його основний зміст, виявляє 

елементарні знання окремих положень. Однак 

не здатний до глибокого, всебічного аналізу, 

обґрунтування та аргументації, не 

користується необхідною літературою, 

допускає істотні неточності та помилки. 

2 бали Оцінюється робота студента, який достатньо 

не володіє навчальним матеріалом, однак 

фрагментарно, поверхово (без аргументації й 

обґрунтування) викладає окремі питання 

навчальної дисципліни, не розкриває зміст 

теоретичних питань і практичних завдань. 

1 бал Оцінюється робота студента, який не в змозі 

викласти зміст більшості питань теми та курсу, 

володіє навчальним матеріалом на рівні 

розпізнавання явищ, допускає істотні помилки, 

відповідає на запитання, що потребують 

однослівної відповіді. 

0 балів Оцінюється робота студента, який не володіє 

навчальним матеріалом та не в змозі його 

висвітлити, не розуміє змісту теоретичних 

питань та практичних завдань. 

 

Підсумковий контроль знань здобувачів з дисципліни 

«Економетрія» проводиться за результатами рейтингової 

оцінки за увесь період вивчення даної дисципліни та у формі 

диференційованого заліку. У разі невиконання завдань 

поточного контролю студент має право скласти їх 

індивідуально до останнього практичного заняття. Порядок 



такого контролю регламентований викладачем. 

 

Схема нарахування балів, які отримують студенти 
Види 

контролю 

Змістовний  

модуль 1 

Змістовний 

модуль 2 Всього 

Теми  Т1  Т2    Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 

Поточний 

контроль  
5 5 5 5 5 5 5 5 5 45 

Виконання 

домашніх 

завдань 

  5 5 5 5 5 5 5 35 

Контрольна      5    5 10 

Виконання та 

захист 

індивідуалього 

завдання 

    5    5 10 

 50 50 100 

 

 
Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, 

курсового проєкту 

(роботи), практики 

для заліку 

90-100 відмінно    

 

зараховано 
82-89 

добре  
74-81 

64-73 
задовільно  

60-63 

35-59 незадовільно  незараховано  

1-34 незадовільно  незараховано  

 

 

Політика курсу Політика дотримання академічної доброчесності. Політика 

щодо пропусків занять. Політика щодо виконання завдань 

пізніше встановленого терміну: роботи, які здаються із 

порушенням термінів без поважних причин, оцінюються на 

нижчу оцінку (-20%). Політика навчальної дисципліни 

вибудовується з урахуванням норм чинного законодавства 

України та нормативних документів Університету. Викладання 

навчальної дисципліни ґрунтується на засадах академічної 

доброчесності, викладених у нормативних документах 

університету. 
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